

## 2015 年 3 月 18 日立法會會議 “擴大中產人口比例”議案

### 進度報告

在 2015 年 3 月 18 日的立法會會議上，由梁君彥議員就“擴大中產人口比例”提出的動議，經李國麟議員修正後獲得通過。議案全文見附件。本局在徵詢相關政策局後，現向議員匯報有關議案內容的最新情況。

### 經濟發展

#### 維持公平和利便的營商環境

2. 政府不時推行政策和措施，鞏固香港的經濟基礎，構建更有利的營商和產業發展環境。政府參考方便營商諮詢委員會及其轄下專責工作小組的意見，已提出許多利便商界遵規的可行方法，並一直致力推展「精明規管」計劃，不斷改善香港整體的營商發牌環境並提高長遠競爭力。政府會繼續與商界及其他相關各方攜手合作，共同研究如何加強香港在營商環境規管方面的競爭力。

3. 於 2012 年 6 月制定的《競爭條例》，為打擊不同行業內可能出現的反競爭行為提供法律框架，藉以維持市場公平及可持續的競爭。政府、競爭事務委員會

及司法機構正分別處理《競爭條例》全面生效所須的準備工作，如進展順利，預計《競爭條例》可於 2015 年年底全面實施。

4. 中小企業是香港經濟的支柱。財政司司長在今年的《財政預算案》宣布多項措施，支援中小企，包括：將「中小企融資擔保計劃」下「特別優惠措施」的申請期再延長一年至 2016 年 2 月底，繼續協助企業在商業信貸市場上取得貸款；為「中小企業市場推廣和發展支援基金」注資 15 億元，並擴大「中小企業市場推廣基金」的資助範圍，及將「中小企業發展支援基金」每個項目的資助上限由 200 萬元增加至 500 萬元，以進一步支持中小企開拓出口市場商機，提升競爭力。政府已就有關方案諮詢中小型企業委員會，並將會諮詢立法會工商事務委員會，然後向財務委員會申請撥款批准。

5. 政府會繼續密切留意經濟情況的轉變，檢視現有的支援措施，以為企業提供適切的支援。

### 推動產業多元化

6. 政府重視發展多元化產業，透過增加現有產業的門類及開拓新產業，滿足港人創業、投資、經營和就業的需要。政府會繼續擴大和深化四項支柱產業（即貿易及物流業、旅遊業、金融業和工商專業服務），同時支持有潛質的新興產業，推動經濟的多元和進一步發展，使香港更能適應不斷轉變的國際經濟格局。

7. 就支柱產業而言，政府研究和落實多個項目，提

升香港的硬件和配套設施，包括推動交通基礎建設、與迪士尼公司商討樂園擴建計劃，以及探討發展物流用地等，務求鞏固和強化支柱產業的發展。政府亦致力透過《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（即 CEPA）下的各項優惠政策，協助香港企業和專業服務業開拓內地市場。有見及國家提出建設「新絲綢之路經濟帶」和「二十一世紀海上絲綢之路」（簡稱「一帶一路」），政府亦積極訂定相應的計劃，以期為香港工商界拓展商機。

8. 政府亦十分重視探悉有潛質的新興行業和市場，發掘新的發展機遇，以擴大香港的經濟基礎，開拓更多發展空間。今年的《施政報告》及《財政預算案》中提出不少支援措施：包括再度注資「創意智優計劃」和「創新及科技基金」、推動初創企業、推行「藝術發展配對資助試驗計劃」等等，以期鼓勵產業提升科技水平以及競爭力，營造有利創意的環境和氛圍，擴大和開拓更多的市場。

9. 行政長官於 2013 年成立的經濟發展委員會（經委會），一直檢視及探悉有助香港經濟進一步發展的行業或行業群，並在過去兩年陸續就支援個別行業發展的政策和措施，向政府提交具體建議。例如有關促進時裝業發展，政府接納了經委會的建議，會在未來三年整合現有資源及投放新資源共五億元，推行一系列先導措施，包括為新成立和具潛質的時裝設計企業推行培育計劃；為時裝設計畢業生提供海外實習和進修機會；優化時裝推廣活動，以及成立業界諮詢組織等等，希望推動時裝業持續且朝向高增值的方向發展。

## 人才培訓和職業教育

### 專上教育

10. 政府非常重視專上教育的發展，致力為青少年提供靈活、多元及多階進出的升學途徑，增加他們向上流動的機會。政府透過推行各種支援措施，推動公帑資助與自資院校相輔相成的發展。現時整體適齡學生入讀學士學位課程率為百分之46.1，加上副學位學額，修讀專上課程的青年人更接近七成，為香港未來發展提供人才。行政長官在2014年的《施政報告》公布了一系列措施，進一步增加接受資助高等教育的機會，例如：逐步增加大學教育資助委員會資助高年級收生學額、推出香港卓越獎學金計劃，以資助傑出學生在香港境外升讀知名大學、以及推行內地大學升學資助計劃等，為高中畢業生提供更寬更廣的升學途徑。

### 在職培訓

11. 職業教育能使教育與就業接軌，為不同學歷和從事不同職業的人士提供全方位及多元化的學習機會，培育所需人才以支持香港的多元發展，提升香港的競爭力。

12. 政府透過職業訓練局（職訓局），支援及推廣職業教育，包括：以先導形式推行職業教育和就業支援計劃，結合有系統的學徒培訓及清晰的進階路徑，為人力需求殷切的行業吸引及挽留人才；政府並由2014-15學年起向職訓局提供約1,800萬元的恆常撥款，

每年為主要修讀高級文憑課程及部分中專教育文憑的學生提供工作實習機會，以提升學生的就業能力；亦已邀請職訓局制定策略性校園發展計劃，以加強協同效應及提供先進設施，提升職業教育的質素。

### 資歷架構

13. 政府鼓勵終身學習，藉此提升整體工作人口的質素及競爭力。政府自 2008 年推出的資歷架構，至今已為 20 個行業成立了「行業培訓諮詢委員會」，積極為不同行業建立清晰的進階路徑。政府更在 2014 年 9 月 1 日設立為數 10 億元的資歷架構基金，以支持資歷架構的持續發展和推行。另外，資歷架構下設有《過往資歷認可》機制，讓從業員在工作上獲得的知識、技能和經驗，均可在資歷架構下獲得正式確認，並釐定進修的起步點，以便他們持續進修，讓事業發展更進一步，提升向上流動的機會。

### 青年發展

14. 政府一向重視青年發展工作，並會繼續鼓勵青年人積極裝備自己、擴闊視野。政府會在 2015-16 年度增撥資源予內地及海外的交流和實習活動，亦會推展新計劃，鼓勵青年人到不同地方參與義務工作。

15. 另外，行政長官在今年的《施政報告》宣布設立 3 億元「青年發展基金」，資助現有計劃未能涵蓋的創新青年發展活動，包括透過資金配對形式與非政府的組織合作，支持青年人創業。政府正就基金的具體運作安排諮詢青年事務委員會，並會適時公布詳情。

## 紓援措施

16. 財政司司長在今年的《財政預算案》提出了一系列紓緩措施，有助減輕市民負擔、刺激消費、穩定經濟和保障就業。當中包括一次性的稅務寬減及差餉寬免措施，以及提高子女免稅額的措施。政府已就有關措施向立法會提交相關附屬法例及修訂草案。

## 總結

17. 請議員備悉上述進度報告。

商務及經濟發展局

2015年5月

## 附件

### **2015年3月18日的立法會會議 梁君彥議員就 “擴大中產人口比例” 動議的議案**

#### **經李國麟議員修正的議案**

鑑於近年本港中產人口有減少的趨勢，本會促請特區政府制訂可行的政策和措施，增加社會向上流動的機會，為中產訂定廣泛認可的定義，並推動產業多元化，藉此為其建構清晰的晉陞階梯，增加其發展潛力，以擴大中產人口比例，提升香港的競爭力；同時，特區政府應制訂政策協助中產人士應對困難，以減輕他們的負擔。